

编者按>>

可变信息标签已成为防伪溯源的“抢滩地”，众多品牌商借助于“一物一码”标签实现了防伪防窜、溯源、消费互动等功能。而在生产环节，可变数据信息的处理如何优化才能够真正实现随机防伪等级？如何优化组合排列才能规避错码、漏码？本文或可给予一点启示。

漫谈可变数据印刷 在产品溯源领域的应用

文/上海火并信息技术有限公司 徐文革

业内朋友都知道，上海火并信息技术有限公司（以下简称“火并”）是一家专业研发可变数据印刷软件和解决方案的软件开发商，公司成立14年来，用户众多，其软件可配套在全球最高端的数字标签工业印刷机上。可以想象，那些买得起上百万、上千万元数字印刷设备的用户自然个个创意无限，几乎每天我们都会接到来自国内外的各种与可变数据印刷相关的技术咨询，这里我就结合经常涉及的问题漫谈一下这方面的应用方案。

可变数据印刷是一个很宽泛的概念，只要涉及底图（或称模版）不变、前景叠加可变（或称变量）数据的印刷工艺，都可纳入其范畴，因此可变数据印刷是一个大话题。以下先从经常听到的名词和术语入手，厘清思路，然后分别展开讨论，希望能给予大家一些启发。

常用的名词术语

产品溯源：也称追溯（英文Track-trace），其目的是了解产品制作、流通环节中每个节点的信息，包括哪家企业生产的、何时何地生产的、何时进入物流、哪家公司分销销售等信息。

防窜货：是溯源的应用之一，主要应用于终端品牌商管理自己的分销渠道。

一物一码：为了溯源和防窜货，产品的编码一定是唯一的，这是产品的表现形式。

赋码：就是给每个具有不同代码的标签关联上更多的产品信息。我个人认为可变数据印刷过程不一定是赋码，在生产包装流水线的贴标阶段、甚至在物流分销阶段，扫码关联上相应信息才叫赋码。

防伪：防伪技术按鉴别者可分为消费者识别类和品牌商打假类，由于

应用对象不同，解决方案也不一样。防伪技术从表现形式上分，可分为物理防伪和数码防伪，数码防伪还可分为静态数码防伪和可变数码防伪。火并研发的解决方案之一就是可变数码防伪。

确保数据的唯一性，杜绝重码和漏码

要溯源，一定会涉及数据。原来以为有关溯源过程中数据本身的重要性已经为各品牌商所认知，然而我们从多起事故中看到，其实不然，数据的重要性还未真正引起品牌的足够重视。有的品牌商虽然知道数据很重要，但实际操作时又随便弄一个免费的随机函数或者用网上免费的生成器生成大量随机数据，结果在无意识中就发生了重码。又有些品牌商委托第三方开发溯源平台时，随机数的生成也顺便交由其负责，遇到不负责的开发商，随便做两下就交差，结果也出

现了重码。当然还有在标签制作环节中出现的重码。

重码属于比较大的生产事故。起先我们也想当然，觉得不会有重码问题，没有关注。直到2010年发现很多客户随便找一个随机函数生成溯源码时，才意识到事情的严重性。于是我们花了半年多时间开发了TrueRandom工具，帮助用户生成巨量且无重复的随机数，而且还可以帮助用户检测来自其委托方的随机数形式的验证码。

数据的唯一性真的很重要，一旦出现问题，后面所有工作都是白浪费，甚至可能产生赔款。在这里再次提醒标签印刷厂：必须对客户的数据进行检验，这是专业态度，不是可有可无。

标签生产过程中尽量避免重码和漏码

避免重码和漏码，第一要选择适用的可变信息印刷软件。由于火并是软件开发商，当然我的第一建议是选用专业的软件。专业软件有很多种，最好选用大量生产型软件，而不是办公用的小型标签和条码软件。这里所说的大量生产型概念，是具备每次几

十万、上百万，甚至上千万标签制作能力的软件。即使选择了专业软件，也要采取正确的操作方法，尽量避免文本和二维码的矢量化输出。一知半解的操作员只知道矢量化能够提高打印输出精度，其实不然，在此类应用中，它会大大减慢打印速度，消耗光栅化资源，从而可能导致漏码。这是“一般人我不告诉你”的秘籍，希望引起大家的重视。

第二，做好生产管理。首先，严格分离打样样张和正式印刷品。我们曾碰到有的标签印刷厂生产管理混乱，打完的样品不及时丢弃，最后不经意间混同正品一起出货，导致重码。另外，还要注意上下两班操作员的衔接，严格执行记录备案制度，如：上个班打印了1~1000，下个班就应该从1001开始打印。这些看似无需提醒，实际却屡有事故发生。

第三，采用安全的模切调刀方法。为了应对模切前调刀，操作员往往多打印一些标签备用。这样做的弊端是：如果调刀后没有及时清除备用标签，而是与正品一起出货，又会出现重码。针对这种情况，我们在开发软件时特别添加了调刀页的设置功

能，调刀用的标签上只有含刀版线的底图，而没有可变数据，用此法尽力避免上述事故的发生。

第四，选用具备自我核对机制的软件。作为软件开发商，我们在可变数据印刷软件开发中专门设置了作业日志和打印比对功能，一旦发生实际打印数量和理论数量不符时，即可报警提示。另外，我们还开发了大量的逻辑函数，帮助用户根据不同的作业特性自己设置报警逻辑，即报警逻辑可以自定义。举例来说，碰到空数据可以报警，碰到应该13位的数据而实际输出只有12位也可以报警等等。

还有一种情况也会引起漏码，如果数据文件存放在远端的服务器上，当网络不佳时，因不能及时收到数据进行处理，也会导致漏码和漏图。虽然这种事故我们十几年中只遇到了一、二起，但还是要提一下，并建议：只要在条件和安全许可的情况下，数据应尽量放到本地运行。

做好作业档案备份非常关键

出现漏码和重码，标签印刷厂第一怀疑的是软件是否出现输出问题，或者数字印刷机的打印服务器



可变数据印刷在各领域的应用

(RIP) 是否出现了重复操作的问题，甚至会怀疑是打印机自己误打印了两次。根据我们多年的经验，只要正常操作，这种错误发生概率很小。

为了寻找错误时有迹可循，操作员需要做好操作日志，因为很多操作行为是操作员不经意做出的，把自己的操作记录备案，方便回忆、寻找错误，同时有利于自己提高操作水平。另外，操作员需要备份好操作文件和输出文件，不可打印完毕就立即删除客户数据、制作过程文件和输出用的打印文件，不要为节省一点点硬盘空间而选择这种非专业的操作方法。我们碰到过很多标签印刷厂，当我们提出要检测当时的操作文件来帮助他们分析事故缘由时，往往被告知文件早已被删除。既然出了事故，一定是有原因的，保存好数据是对您客户的最好保护。

使用条码检测仪，把住最后一道关

无论怎么小心，还是有可能出现打印缺陷，造成重码和漏码，所以出货前使用条码检测仪再把一道关，是避免重码和漏码的最后一道防线。由于目前条码检测仪的工作效率远远跟不上数字印刷机的输出速度，所以为

了赶着出货，很多标签厂打印、模切完就包装、出货，根本不做检验，条码检测仪成了接单时展示给客人看的道具，实在有点儿遗憾。

大标套小标的拼版方案

谈到产品溯源，大标套小标（或者称为一拖多）形式的拼版是绕不开的技术问题。记得七、八年前我还与标签印刷厂一起讨论如果设计大标套小标的方案，是在打印文件准备阶段做好，还是贴标后再次扫码时做好。没想到从近两年的实际情况看，大标套小标的方案已为大多数用户采用，并且越来越多。

一般来说，箱码、盒码和产品码三个码混合拼版就够用了，但为保险起见，火并软件支持4种码混合合版。

理论上每个标签都可以有自己单独的数据文件，然而近两年我们看到的往往是不同标签共享一个数据文件。这样做看上去简单一些，但也造成了很多数据冗余，即重复描述的字符，无形中增加数据文件的容量，给排版逻辑设置增加了一些难度。火并是同时支持单个数据文件和多个数据文件的，而且是单枚标签分开设置，合版用专门的不规则拼版（自由组版）模

块完成。这样处理数据的好处是，除了设计简单，还使得每个标签自身调整更加自由灵活。当然我们也可大小标集中作为一个模版进行设计，这是实在没有逻辑可循时的最后一招。

大标套小标的方案经过我们无数次改进，到今天基本已无所不能，“没想到，这样做你们也可以”是我经常听到的褒奖之语。

二手机用户适用的微调拼版

有些标签厂由于某种原因会购买某些形式的二手数字印刷设备，这些机器不是按张付费，使用成本基本只是油墨购置费。所以为了节省油墨成本，很多这类用户会采用先胶印后数字印刷套印的方案。当然，为了获得某些数字印刷达不到的印刷效果，有时一手机或官翻二手机的用户也会采用先胶印后数字印刷套印的方法。印刷人都知道，大多数承印材料胶印之后会出现一定程度的失水变形现象，如果按照正常的同一间距设置可变数据版的拼版，势必造成套印不准的事故。我们的软件针对这种情况很早就提供了每行、每列间距均可自定义的功能，即大版中每行、每列的间距可以不一样，以此方便操作员根据实际需要任意调节间距来补偿承印材料失水变形造成的误差。

快速运行贯穿始终

不管软硬件供应商自我吹嘘得有多好，最终能否真正的保证用户按时交货才是最重要的技术考量。在实际工作中，我经常听到标签印刷厂或数字印刷设备销售商谈及设备的运行速



堆叠拼版



顺序拼版



一页内可实现4种码混合拼版

温度传感器的新机遇

文/David Savastano

随着物联网（IoT）逐渐成为现实，人们对物体连接传感器也愈发感兴趣。2017年2月，Gartner公司预测：“2017年全球将有84亿件物联网产品被使用，较2016年增长311%，预计到2020年将达到204亿件。2017年，在端点和服务上的总

支出将达到近2万亿美元，而这需要大量的传感器来连接这些设备。”

对于易腐败物品的温度、湿度以及其他特性的监测是制造商、零售商和消费者都十分关注的。如今，已经有许多方法可以监测食品、花卉和药品等易腐败物品的状

态，如用热变色油墨印制的标识来“记录”物品是否曾处于极限温度之上的高温环境等，而新一代传感器也正逐步得到应用，例如各类智能标签利用射频（RFID/NFC）发送和蓝牙传送、云存储来传输监控结果。

度。实际上，大家谈的速度大多是数字印刷机打印引擎的速度指标，与实际生产中如何保证整个流程的快速运行和按时交货完全是不一样的概念，而这点很容易被用户混淆或忽略。

数字印刷设备的打印引擎足够快固然很重要，但这还不够。前端数据准备是否足够快？打印文件的光栅化处理时间(RIP)是否足够短？这些指标对整个生产周期的长短同样起到决定性的作用。对此，一般情况下用户只有安装好设备开始进入大量生成阶段才会有所体会。

可变信息标签印刷是一门靠数量与附加值取胜的生意。打印引擎的速度是一个硬指标，而前端的数据准备和RIP时间是不定的，它视具体作业的复杂程度而定。但这个“视具体作

业的复杂程度而定”并非无法衡量，实际上也有软指标可以测试。

近年来，数字印刷机的引擎速度越来越快，幅面越来越宽，对印前文件的预处理时间提出了更高的要求。站在可变数据印刷软件开发商的立场，我们总是希望流程的瓶颈不在印前软件运行阶段，也希望通过软件的改进使印刷文件在RIP阶段能缩短时间。然而说说简单，实际做到真的不容易。在我们的主要商业合作伙伴HP Indigo及其设备分销商经纶全讯的鼎力帮助下，在我们的优质用户积极配合下，从某种程度上来说，我们的软件已达到了世界最快处理速度。即便如此，因为产量要求不断在提高，我们也还在不断改进。

数据安全非常重要

数据安全就是防止数据泄漏，这是一个重要的话题，也是一个至今没有十全十美解决方案的问题。我们建议的方案是，数据从平台公司或品牌商发出，直至到达印刷厂操作员手上，这个阶段要尽量从技术上做到数据安全，这是有解决方案的；一旦数据到了操作员手上，对数据安全的保障就要靠操作员自身素养和公司保密制度去约束。

后记

其实可变数据印刷怎么在溯源上应用得更好，还有很多话题值得讨论，如：怎么与品牌商的企业内部生产管理系统对接、怎么与物流对接等等，希望将来有机会再与各位行家一起探讨。■